

КЛЮЙКОВ ЕГОР

**ученик 4 «а» класса
МОУ «Гимназия №6»
г. Пермь**

Дед Мороз



Для меня Дед Мороз – это седой старец, который все знает о жизни. У него густая, серебристая борода, которая спасает его от жгучего холода. Когда я впервые увидел Деда Мороза, мне тогда было около года, именно эта борода меня испугала, и я ревел от испуга.

У Деда Мороза красный нос и румяные щеки, потому что кровь в нем играет. Такой бородач приносит в дом счастье и богатство.

Брюки и рубашка Деда Мороза не просто льняные, белые, украшенные орнаментом, - это символ чистоты. Шуба его длинная, красная, богато расшитая серебром и отороченная нежным лебединым пухом.

На голове у Деда Мороза круглая, как у русских царей, шапка, красная, расшитая серебром и жемчугом. Спереди на оторочке из лебединого пуха обязательно треугольный вырез (будто рога).

На руках у Деда Мороза белые, расшитые серебром трехпалые варежки, как символ чистоты и святости всего, что он дает из своих рук. Какие руки у Деда Мороза, я не видел. Думаю, что они очень крепкие, надежные и теплые.

Пояс на шубе Деда Мороза белый с красным орнаментом – это символизирует связь наших предков и их потомков.

На ногах у Деда Мороза серебряные или красные сафьяновые сапоги, шитые серебром с приподнятым носком. В морозный день Дед Мороз надевает белые, шитые серебром валенки. Белый цвет и серебро – это символ луны, святости, севера, воды и чистоты.

В руках Деда Мороза хрустальный посох с витой ручкой с «лунницей» в завершении (изображение месяца). До этого посоха нельзя дотрагиваться, он волшебный и может заморозить любого, кто до него дотронется.

Дед Мороз статный, высокий и широкоплечий. Как он сам рассказывает, в течение года он заботливо обходит свои владения, а зимой укутывает всю землю снегом. Дед Мороз - это сам символ земли.

Меня всегда завораживает голос этого старца. Он могучий и завораживающий. И я думаю, что не могу противоречить ни одной просьбе Деда Мороза. Так он меня околдовывает!

Происхождение



Новогодние покровители есть во всех странах, но имена у них разные. Я знаю, что в США – это Санта Клаус, в Финляндии – Йоллупукки, во Франции – Пер Ноэль, в Чехии – Дед Микулаш. У разных народов – это сказочный волшебник, несомненно, могущественный, но добрый.

Мне рассказывали, что в одних странах их предками считают гномов, в других — странствующих жонглёров, которые распевали рождественские песни, или бродячих продавцов детских игрушек. Есть родственники и у Дедушки Мороза. Например, восточнославянский дух холода Трескун, он же Студенец или Мороз.

Я был в древнем турецком городе Миры. Там мне рассказывали, что в IV веке в этом городе жил архиепископ Николай. Это был очень добрый человек. Так, однажды он спас трёх дочерей бедствующего семейства, подбросив в окно их дома узелки с золотом. После смерти Николая объявили святым.

Николай помогал бедным и несчастным. Незаметно по ночам он подбрасывал в башмачки, оставленные у дверей, золотые монетки, и клал в окна пирожки. Примерно в 960 году епископ Регинольд написал музыкальное произведение о святом Николае чудотворце, где вместо слов «невинные», он употребил «дети». Так зародилась традиция почитания святого Николая как покровителя детей.

Примерно в X веке в одном из германских соборов ученикам церковно-приходской школы стали раздавать фрукты и выпечку 6 декабря, в день памяти святого Николая, который стал почитаться как покровитель детей. Вскоре эта традиция вышла за пределы германского города. В домах на ночь стали вешать специально изготовленные башмачки или чулочки, для того, что бы Николаю было куда положить свои подарки.

Так установился обычай в Николин день дарить детям подарки, как поступал сам святой. После введения нового календаря святой стал приходить к детям на Рождество, а потом и в Новый год.

Святой Николай – это реально живший человек, который творил чудеса.

Появление в России



Шесть тысяч лет назад на Русском Севере жили индоевропейцы. Они говорили на одном языке, любили свою землю и свято чтили своих богов. Особенно же почитали самого главного, самого могучего — Творца Вселенной, которого они называли Варуна. Владыке подчинялись и небо, и звезды, и Луна. И еще он был Владыкой всех вод, как земных, так и небесных. В руках Варуны находилось вечнозеленое древо, на ветвях которого висели сверкающие звезды. Шли века, и потомки древних индоевропейцев разошлись по Земле. И у Варуны появились новые имена.

Наш Дед Мороз – это персонаж фольклора, то есть «устной летописи» (предания, сказания, песни, легенды и сказки о прошлом родной земли), которую славяне свято хранили. Я читал, что Дед Мороз – это богатырь, кузнец, который сковывает воду «железными морозами». В сказках Мороз (Северный ветер) помогает заблудившимся путникам, указывая дорогу.

Мороз – это Подвизд – славянских бог бурь и непогод. Стоило ему тряхнуть головой, как на землю выпадал крупный град. Вместо плаща влачили за ним ветры, с полы его одежды падал хлопьями снег. Позвизд носился по небесам, а вместе с ним его свита – бури и ураганы.

Мороз - это Зимник - старец небольшого роста с белыми волосами и длинной седой бородой, в теплой одежде. В его руках железная булава – где он пройдет, там жди жестокой стужи.

Мороз – это свирепый Карачун – злой дух, сокращающий жизнь. Этот прообраз Деда Мороза - мрачный старик, окруженный душами замерзших. Древние славяне считали его подземным богом, повелевавшим морозами.

Со временем Мороз менялся. Суровый, в компании Солнца и Ветра, разгуливающий по земле и насмерть морозивший встретившихся на пути мужиков, он из грозного постепенно превращается в справедливого и доброго деда. В знак почитания Мороза люди зимой воздвигали его «идолов» - всем нам известных Снеговиков.

Образ нынешнего Деда Мороза стал известен в России благодаря писателю и князю Владимиру Одоевскому, который в 1840 — написал рассказ «Мороз Иванович» по сказке «Морозко».

После крещения Руси Мороз заменился на Святого Николая. Когда в начале прошлого века христианские праздники у нас в стране были запрещены, благодаря новогодним сценариям детских писателей Сергея Михалкова и Льва Кассиля впервые Дед Мороз пришел к детям на елку в 1935 году и подарил всем одинаковые подарки.

В это время уже сложился нынешний образ коллеги Деда Мороза – Санта Клауса.

Место и условия проживания



Из сказок мы знаем, что Дед Мороз живет в лесу. У него есть хоромы. Но где? Я всегда думал, что где-то на Севере.

В канун 2000 года по телевизору сообщили, что у нашего Деда Мороза появилось постоянное место жительства, и не просто домик или избушка, а целая Резиденция. А также о том, что располагаться она отныне будет в старинном северорусском городе Великий Устюг. Я вместе с мамой и другом поторопился к нему в гости, чтобы все внимательно рассмотреть.

Ну, устроился он хорошо! В душистом сосновом бору у Деда Мороза находится вотчина. У него огромный терем. В тереме есть кабинет для работы и кабинет для приема важных персон, есть тронный зал, светелка, где Дед Мороз собирает подарки для новогоднего путешествия, есть и комната, где хранятся подаренные ему детьми подарки. Я был в комнате желаний, писал свое заветное желание (которое сбылось). Видел комнату мастериц. Но самое интересное – спальня, где кровать с семью подушками. Здесь находится волшебное зеркало, оказывающее «омолаживающий» эффект на пожилых людей и «уму-разуму обучающий» на молодых (но я в него не смотрелся). В самом городе есть городская резиденция Деда Мороза... Помимо этого открыта персональная лавка Деда Мороза, почта и музей, а по всему городу можно найти «дедморозовские» витрины, где продаются настоящие новогодние подарки.

Великий Устюг – это старинный городок в Вологодской области. Почему именно здесь обосновался Дед Мороз? Нам рассказывали легенду о том, как на реке Гледен жили два брата: Водолей — старший и Мороз — младший. И правили они водами: старший — летом, младший — зимой. Однажды поссорились братья, и старший, закручинившись, пошел, куда глаза глядят. Пришел он на то место, где стоит сейчас Великий Устюг, и построил там дивный град (на гербе города изображен Водолей.) Младший же решил пойти на чужбину счастья искать. Много дорог исходил Мороз, много чего с ним за это время приключилось... Но вот устал Мороз, душа его заныла, потянуло в родные края. Знал он, что ждут его в Устюге, не дождутся. Вернулся он и поселился в деревушке Морозовице подле Устюга... Вот почему обосновался Дед Мороз в Великом Устюге.

Друзья



С самого раннего детства знакомы мы со сказками про новогодние приключения Деда Мороза: то снегурочку из беды выручает, то отыскивает украденный мешок с подарками. И вот в такой борьбе становилось ясно, кто друг Деду Морозу, а кто – враг. В детском саду на новогодних утренниках я сам принимал участие в театрализованных представлениях (был волком).

Как правило, это лесные звери и птицы. Другого и быть не может, ведь живет Дед Мороз в лесу. Иногда на помощь Деду Морозу приходят положительные герои из других детских сказок. Это я знаю из книжек, мультфильмов и новогодних театрализованных представлений.

Но когда я был в гостях у Деда Мороза и добирался к его терему на вотчине по Тропе сказок, то встречали нас сказочные герои: Шишок, Михайло Потапыч, Мудрая Сова и братья Месяцы. Я думаю, что только близкие друзья могут охранять терем Деда Мороза на его вотчине. Они – это близкие его друзья и помощники.

Совершаемые чудеса

Много я слышал о тех чудесах, которые совершает Дед Мороз под Новый Год. От самых простых (елочка, зажгись!) до самых несбыточных... Дед Мороз всегда появляется, как только его позовут. Он всегда сам угадывает самое заветное желание, он никогда не ошибается с подарком. В последнее время для меня самое невероятное чудо – это новогодние скидки! Только под этот праздник на прилавках магазинов случается чудо и товары (о которых, может быть, ты мечтал целый год) становятся доступными!

Но самое большое чудо – это сам Дед Мороз! Именно его стараниями новогодний праздник у всех людей (от больших до самых маленьких) стал самым любимым, наравне с только личным Днем рождения, когда только тебе дарят подарки и самые наилучшие пожелания.

Я до сих пор не могу понять, как Дед Мороз умудряется оставаться незамеченным, когда приносит ко мне в дом подарки. Он оставляет их под дверь, звонит и убегает. Когда открываю дверь, я слышу удаляющиеся шаги Деда Мороза. Вижу на полу снежные следы от его валенок. Бегу за ним, чтобы поблагодарить, но Дед Мороз уже уезжает на лифте. Очень непонятно, значит – чудо!

Я до сих пор верю, что на утренник в детском саду к нам приходил настоящий заяц. Я всех воспитателей узнал в костюмах, но вот зайца не узнал – значит, настоящий.

Подарки



Все дети дарят Деду Морозу стих или песню, или отрывок наизусть. На новогодних представлениях Деду Морозу дарят целые концерты. Он, конечно, очень рад этому, слушает, отдыхая от долгого пути. Он получает радость.

Дети, кто приезжает к Деду Морозу в гости, дарят самые любимые свои вещи. Как правило, это игрушки, сделанные собственными руками. Я видел в тереме Деда Мороза подаренные ему игрушки. Он бережно хранит их в специально отведенной для этих целей комнате. Заметно, что Деду Морозу очень дорого внимание к нему детей. Без этого внимания Дед Мороз может даже заболеть. Ведь, он станет ненужным. А Дед Мороз и существует для того, чтобы приносить детям радость.

Радость Деду Морозу нужно приносить всегда, ведь он принимает у себя гостей круглый год. А вот на Новый год я бы подарил Деду Морозу очень большой мешок для подарков. Думаю, что это именно тот подарок, который ему необходим накануне праздника. Ведь он вынужден раскладывать подарки по разным небольшим мешкам.

А еще, если бы я мог, то подарил бы Деду Морозу на его почту компьютер. Когда я вместе с другом знакомился с почтой Деда Мороза, нам рассказывали, что все письма от детей Деду Морозу помогают разбирать белочки. А писем дети пишут очень много. Обидно будет, если кто-нибудь из малышей не получит вовремя долгожданный ответ от дедушки-волшебника!